

Aktuel information om
Helsingør Stift

Stiftsbladet

Folkekirkenes fremtid: Vort ansvar!

Er formålet med menighedsloven kørt af sporet?
Kan vi betale os fra det hele?

Det er spørgsmål, mange i menighederne stiller sig i disse år.

Provst Poul Henning Bartholin er blandt oplægs-
holderne, der har sagt ja til at bruge lørdag den
29. september på at fortælle andre om, hvordan
folkekirken kan tage vare på sit ansvar og sine
opgaver og finde frem til den ramme, som pas-
ser bedst hertil. Provsten har gode erfaringer at
fortælle om fra de seneste års arbejde med bl.a.
værdier i menighedsrådene i Hillerød Provsti. Ka-
ren Klint MF (A) kommer måske med et bud på en
ændret kompetencefordeling mellem staten og
folkekirken. Se omtale side 7 i dette blad.





Lidt om at komme i form

Af sognepræst, redaktør
Ulla Thorbjørn Hansen, Glostrup

Uden form forsvinder også indholdet! Sådan står der i en pressemeddelelse om en ny bog - "Hverdagsfromhed", der er udkommet på Forlaget Vartov. Bogen koster kr. 60,- og kan bestilles på www.vartov.dk

Ritualer er nødvendige

I forordet til bogen "Hverdagsfromhed" skriver Henrik Wigh-Poulsen, at ritualer er nødvendige, hvis man ikke skal glemme: "Vi har brug for ydre tegn, nogle små praktiske og konkrete holdepunkter, der i hverdagen kan hjælpe os til at huske og erfare, hvad kristendom er". Det antydes med andre ord, at vi er glemsomme og har brug for at komme i from form, som det kaldes i bogen.

Det kan umiddelbart virke slemt for mange af os, når ord som from og form sættes sammen. Det lugter lidt af gerningsretfærdighed og overanstrengelse, som om vi nu skal til at arbejde på at blive særlig fromme.

Men bogen stiller nogle gode spørgsmål, som vi vist ikke kommer udenom at skulle forholde os til før eller siden – som enkeltpersoner – som præster og som menigheder.

Hvilke fromhedsformer er nødvendige eller gavnlige? Skal man i en moderne, sekulariseret hverdag (gen)indføre kristen bøn, salmesang og bibellæsning, eller vil det komme til at virke påtaget og tåkrummende? Hvordan lever vi rent praktisk med troen som vores udgangspunkt. Hvordan viser det sig i hverdagen, at du er kristen? *Skal* det vise sig i hverdagen – eller?

Bogen er resultatet af en samtalegruppes arbejde i Grundtvig Akademiets regi. Den indeholder elleve bidrag, som på meget forskellig vis reflekterer over, hvorfor fromhedsformerne er nødvendige, og hvordan man praktisk griber sagen an.

I en pressemeddelelse om bogen står der, at den anbefales til enhver, som er interesseret i, hvordan man kan gøre sin kristentro nærværende i hverdagen – både i forhold til sig selv og sine børn. Men jeg vil også anbefale den til enhver, som er kritisk overfor projektet og tænker, at det er alt rigeligt at kristentroen er udgangspunkt for ens daglige liv.

Livet er ikke en selvfølge

For det drejer sig jo netop om at huske udgangspunktet og minde hinanden om, at vi – som nogle af mine konfirmander skrev i

en bøn i år - ikke kan tage livet for givet! Og måske er det ingen skade til at begynde at synge en salme, inden man spiser, eller bede borbøn som en af bidragsyderne i bogen foreslår? Eller hvad med, som en skriver, at løbe ned til stranden, standse op og svinge lidt med armene...medens du beder dit Fadervor og måske efterfølgende nynner "Se nu stiger solen af havets skød".

For mange år siden, medens jeg endnu studerede i København – læste jeg i et kirkeblad i byen, at den lokale præst gav udtryk for sin forargelse over alle de mange, der løb rundt i Frederiksberg Have om søndagen i stedet for at gå i kirke. Jeg var lige kommet hjem fra min daglige løbetur og på vej i kirke – og jeg tænkte selvfølgelig: det ene behøver jo ikke at udelukke det andet.

Lige såvel som løberne i Frederiksberg Have har godt af at komme i kirke og høre Guds Ord, så ville det måske også gavne kirkens folk, om vi gav os tid til at motionere lidt ind imellem alle møderne med kage og kaffe.

Det kan da ikke være forkert at prøve at komme i form – hverken hvad angår fysisk - eller from form?

En kristen arv

Af Domprovst Steffen Ravn Jørgensen



Går i kirke for at sige tak

Ofte har vi det med i vores kultur at være meget kritiske, hvilket er sundt nok, men slår det over i negativitet, hoveren og bedreviden over for andre som en livsform, smuldrer opmærksomheden for livsunderet. Forfatteren Søren Ulrik Thomsen er et eksempel på en, som har den opmærksomhed. Han skriver: "Jeg går altså i kirke, fordi jeg på én gang må forny og udtrykke min taknemmelighed; for selvom det efter Kristus er blevet absurd at bringe sonofre, giver det fra og med Ham mere end nogensinde mening at ofre en time om ugen på at sige tak".

Dåben er en gave, som skal plejes

I dåben får forældre og faddere formaning om at oplære barnet i den kristelige børnelærdom, for at det må blive i Kristus. Dåben er en gave, men også en gave, som skal plejes, for at den ikke skal syne hen og miste sin kraft. Når barnet således får fortalt de bibelske fortællinger, og en opmærksomhed og glæde opstår, så afstedkommer det en undren over livets Gud og en taknemmelighed.

Ofte modtager vi breve og ser annoncer fra banker, som indskærper vigtigheden af at pleje formuen, for at få den til at yngle, så

der er noget at trække på i fremtiden såvel til én selv som til børnene. Indestående i banken skal investeres. Plejes den arvede formue ikke, ja så bliver den brugt, og der er ikke noget at give videre. Den slags konstante formuepleje forstår vi godt. Men den åndelige arv, som generationer har fået gennem dåben, er om muligt vigtigere at pleje. Den sandhed kendte vore forfædre og byggede derfor kirker på de centrale steder af de bedste materialer, for at den enkelte skulle næres af evangeliets ord.

Kristendommen gennemsyrrer tilværelsen

Kristendommen har været – og er – med til at præge menneskesyn og samfund. Den er som salt, der gennemsyrrer hele tilværelsen. Mænd og kvinder blev lige. Slut var det med rene og urene mennesker, ja selv med føden skelnede man ikke. De religiøse love var sat ud af kraft, og mennesket havde fået sin frihed til at gøre gavn. Derved har mennesket kunnet anvende sin fornuft og dygtighed til at opbygge rige samfund, hvor det såvel er den enkeltes som helhedens opgave at drage omsorg for den svage.

I de seneste år har man drøftet, om der i et eventuelt forord til en Grundtraktat for EU skal anføres, at Europa bygger på en kristen arv. Skeptikere finder, at det kan krænke

andre religioner, og at mange er sekulariserede i Europa i dag. Hvorimod tilhængerne hæfter sig ved, at det er en historisk kendsgerning, at kristendommen har præget Europa og fortsat er afgørende for flertallet, og at man ved at nævne kristendommen fastholder sondringen mellem kejseren og Gud, den verdslige og den åndelige magt. I evangeliet er der en væsentlig kilde, som fortsat nærer samvittighedsfriheden og fornuftens brug. En periode kan man nyde disse frugter, men som i andre forhold skal et træ passes for at kunne bære frugt.

Arven skal ikke behandles stedmoderligt, men plejes og gives videre, for at kommende generationer kan have noget at nyde og næres af.

"Jeg er blevet for meget lutheraner, og går simpelthen i kirke hver søndag" skriver Søren Ulrik Thomsen. "Først nu forstår jeg sentensen "Alt af nåde", men gang på gang falder jeg alligevel tilbage i brødebetyngede eller fornærmede regnskaber over, hvad jeg skylder verden og dén mig, for denne indsigt er næsten umulig at fastholde i længere tid af gangen, og netop derfor må jeg i kirke hver søndag for at høre det, jeg ikke kan sige mig selv".



Al-Azhar moskéen

På besøg i Cairo

Af sognepræst Jan Asmussen, Farum

I marts måned udbød Præstehøjskolen et rejsekursus om "Moderne arabisk islam" til en snes danske præster. Det stille refugium blev skiftet ud med en af klodens mest kaotiske storbyer og Løgumklosters klokkespil med minaretens kald.

Helsingør Stift var repræsenteret med syv præster, og dermed var Helsingør Stift det bedst repræsenterede blandt stifterne.

Forståelse fremmer samtalen

Kurset blev til i samarbejde med "Dansk-Egyptisk Dialog Institut" (DEDI), som er en central brik i Danmarks "Arabiske Initiativ".

Instituttet ledes af den danske islamekspert Jakob Skovgaard Petersen, og et af dets hovedopgaver er at følge debatten i de arabisksprogede medier i den islamiske verden på vegne af stat, folketing og diplomati. Instituttet varetager også danske synspunkter i den arabiske verden.

Som leder af instituttet har Jakob Skovgaard Petersen under Muhammed-krisen spillet en nøglerolle, når danske synspunkter på presse- og ytringsfrihed skulle forsvares for eksempel på Al-Jazeera.

Men instituttet har desuden gennem tiden inviteret en række grupper af danskere med indflydelse på den offentlige debat til Cairo for at blive klogere på religiøse, kulturelle og aktuelle politiske forhold i Arabien. Den omstændighed, at de to første besøgsgrupper bestod af danske dommere og jour-

nalister, gør satsningens formål åbenlyst: Indsigt i arabiske forhold "på hjemmebane" gør det lettere at reagere med indsigt i samspillet med indvandrere "på udebane" her i Danmark.

Dialogens nødvendighed

De fleste danske præster står på den ene eller anden måde i direkte eller indirekte samspil med muslimske medborgere.

Den polariserede offentlige debat – senest om folketingskandidat Asmaa's tørklæde – udløser samtaler med præsten om religion i det offentlige rum.

De fleste børn har klassekammerater med muslimsk baggrund, der sjældent selv kan forklare deres religion. Så bliver præsten spurgt, for eksempel i konfirmationsforberedelsen.

I takt med sekulariseringen af begge religioner dukker blandede muslimsk-kristne parforhold op, og muslimske mødre kommer til kirken for at få deres børn døbt – det oplever vi her i Farum. Og endnu en Farum-erfaring: Den tyrkiske imam besøger hvert år under ramadanen kirkens søndagsgudstjeneste og kvitterer med at invitere præsten til at tale i moskeen.

I hvert enkelt tilfælde kræves der indsigt i modpartens baggrund, opmærksomhed på falske fordomme og træning i at formulere evangeliet over for mennesker, der står uden for den kristne cirkel.

Det er op til hver enkelt præst at tilegne sig denne nye viden. Men der er god brug for at samvirke på tværs af stifterne om det – således som det f.eks. sker igennem "Folkekirke og Religionsmøde" – et tiltag, som Helsingør Stift uheldigvis for nylig har forladt.

Islam på bredbånd

Kurset i Cairo var fyldt til bristepunktet med oplevelser. I løbet af kursets 10 dage

mødtes vi med talrige egyptiske journalister, universitetsfolk, politikere, muslimske lærde af konservativ og liberal observans, samtidig med at vi mødte hele registeret af islamisk fromhedsliv og praksis.

Der var den unge pige, som kombinerede tørklæde og superstramme, langbenede jeans og hende med det sorte slør fra top til tå og sorte handsker. Der var bønnen i den toneangivende Al-Azhar moské, og der var det folkelige sufi-møde om aftenen, hvor de deltagende mænd rokkede fra side til side i endeløse sange op imod den højere bevidsthedstilstand, der uden tvivl ville sætte dem i stand til at ligge på søm eller gå på gløder, hvis ikke den egyptiske stat af hensyn til landets moderne renommé havde forbudt dette sidste trin i trancen.

Det var en stor oplevelse at se, hvor bredt spektret er i et samfund, hvor islam er kulturbærende og omgiver alt, som vandet omgiver fisken.

Man forstår trangen hos visse indvandrere til at etablere parallelsamfund i Danmark for at fastholde denne helhed – så uønskede parallelsamfund end er i mine politiske øjne. Og man lærer endnu engang, at enhver generalisering – også i forhold til Islam - er en ladeport for fordomme og fjendebilleder, der ikke gavner, men bremser dialogen.

Det intellektuelle lag

Dette kom tydeligst til udtryk i mødet med en række muslimske intellektuelle. En af dem var Gamal al-Banna, hvis storebror i 1928 stiftede Det Muslimske Broderskab. En anden var Aly Saman, som leder en vigtig islamisk-katolsk dialoggruppe med Vatikanet.

Uden at træde danske muslimer for nær vil jeg tro, at dette intellektuelle lag står langt svagere i Danmark. Men religioner udvikler sig og tilpasser sig akkurat gennem ny intellektuel refleksion – sådan var det

med Luthers reformation, og sådan er det givetvis også med islam, som er kommet til Europa for at blive og nødvendigvis må udvikle og tilpasse sig til rollen som religion i landflygtighed.

Udvikling kommer ikke af bagstræberisk traditionalisme, men af ny beskæftigelse med religionens kilder. I Cairo fører dette intellektuelle spor næppe nogensinde til islamisk tilpasning efter frisindet vestlig målestok. Men det var inspirerende og opmuntrende at se, hvor stort et spillerum der er for tolkning af Koranen, når man har velbefarne muslimske intellektuelle i dialog.

Et samfunds umulige valg

Mens vi var i Cairo, var der betydelige politiske uroligheder. Man fornemmer hurtigt, at der er tre fronter og dermed tre svære valgmuligheder for de 100 millioner egyptere.

På den ene side står Vesten med sine krav om demokratisering og vestliggørelse. Men i lyset af de blodige spor fra Irak ønsker ikke mange at åbne sluserne for amerikanerne.

På den anden side står islamisterne, der er velklædte demokrater i kamp mod korruption og ulighed; ingen ved imidlertid, hvad en islamistisk magtovertagelse ville føre med sig.

På den tredje side findes status quo: En stat i mere end 25 års undtagelsestilstand, med forsvindinger, vilkårlige fængslinger og omfattende korruption. Mange veluddannede, især universitetsuddannede kvinder, udvandrer til Vesten. Gaderne er fyldt med dybeste fattigdom.

Alt dette fylder naturligvis langt mere i den globale dagsorden end den nye viden om islams trosfacetter, som vi tog med os til Danmark.

Esbjergevangeliet



Foto: Poul Madsen

Jakobsstigen

Af projektmedarbejder Anne-Sofie Aabenhus, Folkekirkens Skoletjeneste i Gladsaxe og Herlev

I efteråret 2005 lagde kunstneren Erik Hagens sidste hånd på sit fyre meter lange vægmaleri om kristendommens fortællinger, Esbjerg-evangeliet.

Billedet er et spejlbillede af vor egen tid anno 2007. Det er fyldt med gode, skræmmende, provokerende og humoristiske billedfortællinger fortalt med en sprudlende pensel.

Der skabes et rum, hvor Bibelens univers og nutidens verden smelter sammen. Vi hjælpes til at forstå maleriets motiver og fortællinger af de 150 bibelcitater, der henvises til i billedet.

Med økonomisk støtte fra Undervisningsministeriets TIPS/LOTTO-midler er det originale billede fra Esbjerg blevet reproduceret på store stofbannere.

I et projekt udarbejdet af Folkekirkens Skoletjeneste i Gladsaxe og Herlev har 35 skoleklasser fra 1.-10. klasse således haft mulighed for at gå på billedjagt i Esbjerg-evangeliet, og undersøge sammenhængen mellem de mange bibelcitater og de meget moderne billeder.

Ved udgangen fra Paradis ligger Jakob og drømmer om stigen. Man ser kun hans hårtop og en stige med et knækket trin

og uden engle – Hvad skal det nu betyde? Stigen, som danner forbindelsen til det himmelske, er i Erik Hagens fortolkning brudt: Trinnet er knækket og grangrenen fra paradiset har forvandlet sig til pigtråd over nutidens verden – så, hvis der er en forbindelse til det himmelske, er den i hvert fald blevet fyldt med forhindringer.

Billedet giver mulighed for at forholde sig til elevernes billede af kristendommen og af vores menneskelige virkelighed.

Med sin kritiske vinkel bringer billedet kristendomsformidleren ud af den kendte problematik, hvor eleverne blot giver de svar,

Troens indhold, troens formidling og troens fællesskab

Lørdag den 29. september kl. 9.30 – 16.00

Kursus for alle med interesse for Folkekirken – ikke mindst menighedens medlemmer, råd og ansatte

Sted: Kgs. Lyngby Sognegård, Stades Krog 9, 2800 Lyngby.

Program:

9.30 Morgenandagt

10.00 Troens indhold, udtryk og formidling. Den lutherske lære. Gudstjenesten og de kirkelige handlingers form og indhold. Missionsopgaven. Dåbsoplæringen, skoletjenesten, kirkeskoler, bibelkredse, ungdomskorps. Oplægsholdere: Pernille Vigsø Bagge MF (SF) og provst Poul Henning Bartholin.

12.00 Frokost

13.00 Troens fællesskab og stemme i samfundet.

Hvordan skal/bør staten understøtte Folkekirken (Grundlovens § 4 m.fl.) og kan/bør Folkekirken ytre sig med politiske holdninger i samfundet? Menighedens diakonale opgaver (omsorg og socialt ansvar). Samtale med anderledes tænkende/troende.

Oplægsholdere: Karen Klint MF (A), netværkskoordinator Birthe Munch-Fairwood, Tværkulturelt Center, og generalsekretær Hanne Thomsen, Diakonissestiftelsen.

Pris: 250,- kr. incl. frokost og kaffe. For arbejdsløse teologer og teologistuderende er prisen dog 100,- kr.

Tilmelding sker ved at tilsende check på kursusafgift + navn(e) på deltager(e) til sekretær Bende Kragh, Morelvej 55, 2740 Skovlunde senest 31. august.

Nærmere oplysninger om arrangementet fås ved henvendelse til formanden for Kirkefondets Udvalg i Helsingør Stift Jørgen Gersborg-Hansen på telefon 48 17 63 74.

Arr.: Kirkefondets Udvalg i Helsingør Stift og stiftets tre distriktsforeninger.

de tror formidleren gerne vil have. Billedet taler ind i deres virkelighed. Billedet giver også mulighed for at tale om teologien. For nok er stigen i Erik Hagens' verden knækket, men det er den ikke i teologiens verden.

Stigen symboliserer menneskets mulighed for at forbedre sig og for at øve sig i at bevæge sig mod det gode.

Det betyder ikke, at Gud kun tager imod mennesket, hvis det forbedrer sig, men det betyder, at det enkelte menneske har en mulighed for at forandre sig, fordi det er båret af Guds kærlighed.

Originalværket er 40 meter langt og 3 meter højt. Reproduktionen er trykt på stofbænder, 2 à 2,60 meter og 3 à 8,50 meter, i alt 30 meter lang og 2,60 meter høj.

Billedet udlejes til undervisningsprojekter. Læs mere på: www.fsggh.dk



Foto: Anne-Sofie Aabenhus



Foto: Carsten Scheuer

Gospeltoner i Gentofte

Mød over 100 korsangere, et udvidet band samt topprofessionelle solister fra England og Danmark, ved en koncert i Gentofte søndag den 17. juni kl.19.30 i Gentofte Rådhusal.

Koncerten afslutter kommunens Kultur- og Festdage og er desuden kulminationen på en gospelworkshop, som finder sted i Mes-siaskirken den 15. - 17. juni. Vil man sikre sig en koncertbillet til kr.100,- kan man ringe på tlf. 61 35 88 89. Nærmere oplysning om gospelworkshop se www.gentoftegospel.dk

Aftenkirken i Helsingør Domkirke

Aftenkirken er et nyt projekt i Helsingør Domprovsti med 30 frivillige medarbejder, heraf 6 præster, som på skift varetager vagterne i kirken den første fredag i hver måned kl. 20-24. I hver åbningstid er der 1 præst og 4 medarbejdere samt en kirketjener til stede. Projektet er en forsøgsordning og skal foreløbig vare 2 år. I aftenkirken er der følgende faste punkter: Kl. 20.00: Åbningsmusik med efterfølgende andagt. Kl. 22.00 en kort skriftemålsandagt og som afslutning på aftenen kl. 23.30 midnatsbøn (med altergang).

Sognepræst Palle Gerlach siger her fire måneder efter start, at det indtil videre har vist sig at være en succes og håber at både enkeltpersoner, menigheder og kirker i provstiet fortsat vil føle, at her er noget, man kan være fælles om.

Jeg har desuden talt med domprovst Steffen Ravn Jørgensen, som tilføjer, at enkeltpersoner, menigheder og kirker i andre dele af Stiftet er mere end velkomne til at komme og være med ved disse aftener. Aftenkirken holder også åben i løbet af sommeren - fredag den 1. juni, fredag den 6. juli og fredag den 3. august.

Mikrokonfirmander i Brøndbyøster

I Brøndbyøster Kirke har man ikke bare minikonfirmander – men også mikrokonfirmander. Mikrokonfirmandundervisning tilbydes børn på 2. klassesetrin.

Med forårsholdet 2007 var det første gang, at man kunne invitere børn til minikonfirmandundervisning, som tidligere har gået til mikrokonfirmandundervisning. 14 børn, som tidligere har været mikrokonfirmander, dukkede op den 22. januar.

For at fejre dette gensyn blev der brugt lidt tid på at spørge børnene om, hvad de kunne huske fra dengang, de var mikrokonfirmander.

En af mikrokonfirmanderne – Nadja, syntes, at noget af det bedste ved at være mikrokonfirmand var, at der var tid til at sidde og snakke; også om de store ting. Medens en anden – Gunnar, fortæller, at han bedst kan huske, da de legede, at Jesus skulle rydde tempelpladsen, og tempelpladsen var græsplænen bag Annexgården.

Konfirmander som journalister

I Christianskirken i Lyngby har konfirmanderne fået til opgave at tale med mennesker, for hvem troen er vigtig. Først skulle de unge lave en række spørgsmål om tro, som de ville stille, når de blev sendt ud i sognet til dem, der havde lovet at være "interviewofre". Så kom selve interviewet, hvor konfirmanderne var på besøg en times tid hos mennesker fra Christianskirkens menighed. Sidste fase i opgaven var, at der skulle skrives en artikel på basis af interviewet. Og som en afslutning på interviewopgaven skrev hver konfirmand et digt om tro.

**Til orientering: Den smed, der har lavet lysbakken i Lillerød Kirke er: Rasmus Andersen, Gothersgade 54, 1123 Kbh. K., Tlf. 33 15 40 70*

Lillerød Kirke har fået en lysbakke på døbefonten

Sognepræst Kirsten Drigsdahl skriver følgende om den nye lysbakke:

“Den har sand i bunden og er til fyrfadslys. Det er nu muligt for alle, der har lyst og behov, at tænde et lys i Lillerød kirke. Kirken er jo åben i dagtimerne, og kirketjeneren sørger for, at der altid er et tændt lys, som man kan låne flamme fra.

Vi har manglet denne mulighed for lystænding i mange år uden rigtig at kunne finde en løsning, for en lysglobe har vi ikke plads til. Vi har imidlertid ind i mellem haft fyrfadslys i en rundkreds på døbefonten til aftentjenester og glædet os over denne fremhævelse af døbefonten.

En bakke på døbefonten blev en idé at arbejde videre med. Men den skulle være let at flytte væk, for der er næsten dåb hver søndag, den skulle være sikker for brandfare, og lysenes skin skulle være synligt.

Inspireret af skitser til alterkanden, der blev indviet sidste år, kom ideen med at gentage motivet fra alterbordet. Det gav mening at dekorere med kristogrammet, som på alterfronten er stiliseret til IX for J(esus) K(ristus).

Og så kom muligheden for at realisere det. En amerikansk luthersk kirke fra Houston var på besøg i sommer med præst og kor.

De kvitterede for en dejlig søndag med at sende os 800 Euro eller 6000 kr. Vi fandt den rette smed*, som ville lave bakken i patineret zink, et let metal, som falder fint i med døbefontens tunge tinfad. Han har så udskåret kristogrammet, så lysflammerne fra fyrfadslisene lader os se symbolet og genkende det fra fronten på alterbordet.

En original ting. En dejlig gave fra menighed til menighed, som vil blive brugt med taknemmelighed. Lysbakken blev taget i brug ved Nytårgudstjenesten i år.

Det er en smuk og enkelt handling at tænde lys. Der er mange betydninger at lægge i lystænding. Lys er håb, lys fremmer en bøn og en tanke, lys giver ro i hjertet.

”Lyset skinner i mørket, og mørket får aldrig bugt med det”, siger Johannes evangeliet om Jesus Kristus og giver hans historie i en rammende sætning, der byder mørket trods. Amnesty International omskrev som motto: ”Det er bedre at tænde lys, end at forbande mørket”.

Jeg finder en teologisk pointe i, at vi har bakken placeret på døbefonten. Vi går så at sige tilbage til vores dåb, når vi tænder lys. Og det var jo opfordringen fra Luther til hver enkelt, fordi dåbens løfte kan bære os livet igennem og ind i evigheden.

Nu kan Lillerød kirke tilbyde hver enkelt et lille synligt ritual i hverdagene, til bisættelser og begravelser, samt til aftentjenester.



Fotos: Per Jacobsen



Kalenderen

Juni

Årsmøde for Landsforeningen af menighedsråd på Nyborg Strand
Fredag den 8. - søndag den 10. juni

Stiftskursus for præster
Mandag den 11. - onsdag den 13. juni

Sted: Grundtvigs Højskole
Program er tilsendt præsterne

Gospelkoncert på Gentofte Rådhus
Søndag den 17. juni kl. 19.30

Se omtale side 8.

September

Sommerudflugt til Fyn
Lørdag den 1. september kl. 8.00 - 18.00
Se omtale bagsiden.

Arr.: Frederiksborg Amts Distriktsforening

Stiftsstævne for ydre mission
Søndag den 16. september kl. 10.30 - 15.30

Sted: Værløse Kirke

Stævnet indledes med højmesse ved biskop Lise-Lotte Rebel

13.00 Foredrag: Gælder Grev Zinzendorfs missionsprincipper i dag?

14.00 Kaffe

14.30 Foredrag: Projekt Mobilklinik et sundhedsprogram. Begge foredrag ved landssekretær Sten Nielsen, Brødremenighedens Danske Mission

15.20 Afslutning ved Henrik Jul Petersen, formand for stiftsudvalget. Indsamling til Brødremenighedens Danske Mission

Stævnets adresse: Værløse Kirke, Højlofts Vænge 20, 3500 Værløse. S-tog til Værløse og buslinier: 152, 165, 500S

Frokost kr. 40,00.
Tilmelding til Kordegnekantoret senest den 6. september på tlf. 44 47 01 25.

Arr.: Stiftsudvalget for Ydre Mission

Kursus om troen
Lørdag den 29. september kl. 9.30 - 16.00

Se omtale side 7.

Arr.: Kirkefondets Udvalg i Helsingør Stift og stiftets tre distriktsforeninger

Oktober

Landemode
Lørdag den 6. oktober kl. 11.00 - 16.00

Nærmere besked følger i næste Stiftsblad.

Børnefamiliers forhold i Folkekirken
Lørdag den 27. oktober kl. 9.00 - 15.00

Sted: Sorgenfri Kirke, Hummeltoften 1, Virum
Se omtale side 11.

November

Sæt allerede nu X i kalenderen til en studiedag i Søllerød Sognegård
Lørdag d. 17. november kl. 10.00-15.30

Ved foredrag og samtale belyses muligheden for at kunne møde mennesker af anden tro og samtidig bevare vores kristne fundament.

Oplæg ved konsulent Mogens Mogensen, Christiansfeld, og sognepræst Hans Henrik Nissen, Rungsted. Biskop Lise-Lotte Rebel indleder dagen med andagt.

Arrangør: Stiftsudvalget for Ydre Mission og Danmission i stiftet.

Velkommen til:

Nye præster i Stiftet

Anders Vestergaard, konstitueret overenskomstansat sognepræst pr. 10. marts i Hellebæk og Hornbæk pastorater.

Stinna Ahrenst, overenskomstansat sognepræst pr. 15. april i Gladsaxe-Herlev provsti.

Inge Stagsted Lund, sognepræst pr. 1. maj i Avedøre pastorat.

Kors for en hammer

Landsdækkende undervisningsprojekt om kristendommens indførelse i Danmark er nu klar til at blive præsenteret for en større offentlighed.

En nyskrevet musical af Sebastian indgår i projektet. Dertil hører et undervisningsoplæg, som udbydes i forbindelse med Religionernes Dag den 12. september. Bag projektet står Landsnetværket af folkekirkelige

skoletjenester og skole-kirke-samarbejder i Danmark. Undervisningsmaterialet, der bærer titlen "Kors for en hammer" er tilrettelagt, så det kan anvendes til en temauge for hele skoler, men kan også anvendes af en enkelt klasse. Oplæggene er inddelt i niveauerne: indskoling, mellemtrin og overbygning.

Tilmelding og yderligere oplysninger kan hentes på: www.skolekirke.dk

Børnefamiliers forhold i Folkekirken

Lørdag den 27. oktober kl. 9.00 – 15.00

En konference om "Børnefamiliers forhold i Folkekirken" tilrettelagt for menighedsrådsmedlemmer, præster, ansatte ved kirkerne og andre interesserede.

Sted: Sorgenfri Kirke, Hummeltoften 1, 2830 Virum.

Program:

- | | | | |
|-------|---|-------|--|
| 9.00 | Børnegudstjeneste i Sorgenfri Kirke | 14.00 | Plenum/afslutning: Biskoppen og oplægsholderne medvirker som panel. |
| 9.30 | Kaffe | | |
| 10.00 | Indledning ved biskop Lise-Lotte Rebel | | |
| 10.10 | Sognepræst Søren Hermansen, Sorgenfri | | Pris: 300,- kr. incl. frokost og kaffe. For arbejdsløse teologer og teologistuderende er prisen dog 100,- kr. |
| 10.30 | Børne- og ungdomspræst Per Ramsdal, Brorsons Kirke | | Tilmelding sker ved at tilsende check på kursusafgift + navn(e) på deltager(e) til sekretær Bende Kragh, Morelvej 55, 2740 Skovlunde senest 10. oktober. |
| 10.50 | Børnemedhjælper Lisbeth Jensen, Karlslunde Strandkirke | | |
| 11.30 | Provst Finn Dyrhagen, medforfatter til bogen "Gud - det er for os!" | | Nærmere oplysninger vedrørende kursusdagen kan fås ved henvendelse til formanden for Kirkefondets Udvalg i Helsingør Stift Jørgen Gersborg-Hansen på telefon 48176374. |
| 12.00 | Frokost | | |
| 12.30 | Gruppearbejde | | |
| 13.30 | I kirken – børn i bevægelse – sang | | |

Arr.: Kirkefondets Udvalg i Helsingør Stift og stiftets tre distriktsforeninger.

Stiftsbladet for Helsingør Stift

Udgives af Helsingør Stift i samarbejde med Stiftets faste udvalg og Distriktsforeningerne af Menighedsrådsmedlemmer. De i bladet fremsatte synspunkter deles ikke nødvendigvis af redaktionen.

Redaktion

Ansvarshavende: Sp. Ulla Thorbjørn Hansen (UTH)
Sofielunden 18, 2600 Glostrup.
Tlf 43 96 46 96, email: ullathorbjoern@mail.dk.

Redaktionsudvalg: Biskop Lise-Lotte Rebel (LR), sp. Jan Ulrik Dyrkjøb, Leif Lippert Valbjørn (Frederiksborg Amts Distriktsforening), Mogens Taarup (Distriktsforeningen for Sokkelund Herred), Ib Brorly (Smørum Herreds Distriktsforening), Anne Marie Boile Nielsen (Det Mellemkirkelige Udvalg), sp. Kirsten Diemer (Ydre Missions udvalget), Provst Poul Henning Bartholin (Det religionspædagogiske udvalg), samt sp. Ulla Thorbjørn Hansen (UTH), (ansv. redaktør).

Layout: Sp. Ulla Thorbjørn Hansen
Tryk: Strandbygaard Grafisk, Skjern

Ønsker du at modtage Stiftsbladet regelmæssigt?

Stiftsbladet sendes til menighedsrådsmedlemmer, præster og andre kirkelige medarbejdere, samt til andre interesserede. De enkelte menighedsråd kan tage stilling til, om bladet også skal sendes til f.eks. suppleanter og kirkeværger eller andre i sognene.

Bladet udsendes 4 gange om året til en pris af kr. 50,00 årligt pr. modtager.

Bestilling af abonnement og ekstra blade samt meddelelse om flytning eller manglende blade:

Kontakt venligst Helsingør Stift, Hestemøllestræde 3A, 3000 Helsingør
tlf. 49 21 35 00. Email: kmhel@km.dk
Indbetaling for ekstra numre til reg. 5013 kto. 101509-6.

Deadline

Næste nr. udsendes omkring d. 29. august 2007.
Indlæg, annoncer m.m. skal være hos redaktøren senest mandag den 23. juli 2007.

Tidligere Stiftsblade kan ses på Stiftets hjemmeside: www.helsingoer.stift.dk

Biskop Lise-Lotte Rebel kan kontaktes på tlf. 49 21 35 00, trf. bedst 10-12, undt man.
email: llr@km.dk.



Foto: Axel Mortensen

Afsender
Helsingør Stift
Hestemøllestræde 3A
3000 Helsingør



Børn og unge er ikke bare velkomne i kirken - de er en del af kirken

Hvordan tiltrækker vi børnefamilier til folkekirken? Hvordan rekrutteres frivillige til børnearbejde i sognet? Hvordan gør vi højmessen til en god og afslappende oplevelse for børnefamilier? Hvordan gennemfører vi fornyelse, så folkekirken også eksisterer, når næste generation tager over? Det er spørgsmål mange menighedsråd stiller sig i disse år.

Biskop Lise Lotte Rebel har sagt ja til at bruge lørdag den 27. oktober til at være med til et seminar i Sorgenfri Kirke om emnet. Sorgenfri Kirke er valgt på grund af sit meget vellykkede børnearbejde, og en væsentlig del af oplægget er netop med udgangspunkt i dette arbejde.

Læs mere om konferencen, og hvordan du tilmelder dig side 11 i dette blad.

Sommerudflugt til Fyn

Lørdag d.1. september kl. 8.00- ca. 18.00

Turen går fra Ullerød kirke (Frederiksværksgade 141, Hillerød) kl. 8.00 til Odense Domkirke, hvor vi bliver vist rundt af sognepræst Elisabeth Straaby. Derefter får vi en god frokost.

Vi kører til Hagenskov Gods ved Ebberup. Det ejes af folketingsmedlem Britta Schall Holberg. Hun og hendes mand vil vise os rundt på godset. Hun vil også fortælle os om sit folketingsarbejde. Til sidst nyder vi kaffen og den hjemmebagte kage i godsets have. Så går turen hjem til Ullerød med ankomst ca. kl. 18.

Pris pr. person: 380,- kr., som betales ved turens start. Bindende tilmelding til Grethe Bahne Madsen 47316756 (helst efter kl.17), e-mail: madsen.ullemose@mail.dk

Menighedsrådsmedlemmer, præster, ansatte, ægtefæller, ledsagere og andre interesserede fra hele Helsingør stift er velkomne. Kirkekassen kan evt. betale. Sidste tilmeldingsfrist: 28. august.

Arr.: Frederiksborg Amts Distriktsforening



Salmesangsafslutning i Slangstrup Kirke 2007

Foto: Jørgen Andersen